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Romische Zahlen

Merkblatt

1=1 5=V 10 = X 50 =L 100 = C 500 = D 1000 =M

Beim Darstellen einer Zahl werden die notwendigen Zahlenzeichen (maximal 3 gleiche Zahlenzeichen)

nebeneinander gereiht.

LXXVI= 50+10+10+5+1=76

CXl= 100+10+1=111

MDCCLXVI = 1000 +500+ 100+ 100+50+10+5+1=1766

Steht ein Zahlenzeichen mit einem kleineren Wert vor einem Zahlenzeichen mit gr6Berem Wert, so
wird dieses subtrahiert.

4 1l sondern IV=5-1=4
90 # LXXXX sondern XC=100-10=90
9 = VIl sondern IX=10-1=9
400 # CCCC sondern CD =500 -100 = 400

19 = XVIII sondern XIX=10+10-1=9

Regel 1: | steht nur vor V oder X

499 #1D sondern CDXCIX

Regel 2: X steht nur vor L oder C

990 # XM sondern CMXC

Regel 3: V, L, D stehen nie vor groReren Zeichen

95 #VC sondern XCV
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